

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
экономических наук Шинкаренко Татьяны Викторовны на тему:
«Совершенствование системы показателей макроэкономической
статистики на региональном уровне» по специальности 08.00.12 –
«Бухгалтерский учет, статистика»**

Диссертационная работа Шинкаренко Т.В., основные положения которой изложены в автореферате, написана на достаточно актуальную тему, важность которой обусловлена необходимостью решения проблем в области индикации параметров регионального социально-экономического развития. В современных условиях макроэкономические показатели являются ключевым инструментом исследования объемов, структуры и динамики основных экономических параметров, сложившихся взаимосвязей и соотношений между результатами и факторами воспроизводства. Макроэкономические показатели имеют первостепенное значение как для оценки достигнутых результатов социально-экономического развития, так и для стратегических разработок на перспективу. Это обуславливает необходимость совершенствования системы макроэкономических расчетов не только на уровне страны, но и на уровне регионов (учитывая информационные возможности и востребованность). На основе системы макроэкономических показателей моделируется воспроизводственный механизм, анализируется потенциал национальной (региональной) экономики, эффективность его использования, влияние факторов производства на темпы воспроизводства экономики страны в целом и ее регионов.

Автором предложены цель, задачи, объект и предмет исследования, ориентированные не только на концептуальное осмысление, но и на совершенствование системы показателей макроэкономической статистики на региональном уровне в методологическом и прикладном аспекте. В

автореферате изложены наиболее важные результаты исследования, содержащие научную новизну, такие как: методика получения альтернативных оценок ВРП и индекса физического объема ВРП с использованием косвенных индикаторов и математико-статистического моделирования, направления гармонизации расчетов региональных и национальных макроэкономических показателей, реализация которых позволит повысить их надежность и аналитическую ценность.

Несмотря на то, что тема диссертации может охватывать значительный круг задач, автор смог сузить область своего исследования и в то же время рассмотреть существенные аспекты и провести полноценную работу по раскрытию темы.

Соискателем Шинкаренко Т.В. представлен сравнительный анализ методологических подходов к составлению региональных счетов в международной практике, позволивший обосновать применимость косвенных индикаторов и сложившихся статистических соотношений и пропорций для проведения перерасчетов или досчетов валового регионального продукта (ВРП) с целью гармонизации с национальным валовым внутренним продуктом (ВВП).

Авторские предложения по гармонизации расчетов региональных и национальных макроэкономических показателей, основанные на лучших международных практиках оценки ВРП с целью обеспечения равенства совокупного ВРП всех регионов и ВВП страны, дополнены рекомендациями, учитывающими выявленные проблемы в российской системе статистики. Разработанная Шинкаренко Т.В. методика получения альтернативных оценок ВРП и индекса физического объема ВРП дополнена двумя алгоритмами досчета ВРП на нераспределенную валовую добавленную стоимость (ВДС) (по показателю «оплата труда» без кластеризации регионов и по показателю «ВРП на одного занятого» с кластеризацией регионов), а также алгоритмом получения альтернативных оценок индекса физического объема ВРП.

Практический интерес представляет проведенный автором досчет ВРП на нераспределенную ВДС по субъектам Российской Федерации суммарно по всем видам деятельности, а также экспериментальные расчеты индекса физического объема ВРП для Российской Федерации в целом за 2011-2017 гг. и исследование полученных результатов. Автором для доказательства того, что оба способа досчета ВРП дают схожие результаты, проверена гипотеза о совпадении моментов распределения двух расчетных значений ВРП. На основе проведенного анализа соискателем составлен рейтинг регионов по величине добавленной стоимости, полученной после распределения ВДС за 2017 год. Полученные результаты позволяют скорректировать официальные значения ВРП регионов для отражения реального вклада экономики региона в суммарный объем ВДС по стране в целом.

Таким образом, практическая значимость работы состоит в том, что ее результаты могут использоваться для определения фактических значений ВРП регионов, оценки их реальной отраслевой структуры.

Теоретические положения и выводы диссертационной работы могут быть востребованы в дальнейших научных исследованиях, а также в преподавании спецкурсов по региональной статистике.

Положения, выводы и рекомендации автора, представленные в научном докладе, в целом обоснованы и логичны. Тем не менее, по содержанию автореферата необходимо отметить, что следовало бы подробнее раскрыть альтернативную методику исчисления индекса физического объема ВРП, в частности, требуется уточнение выбора условных весов для исчисления среднего уровня цен для каждого из подходов, а также, каким образом они определяются без учета статистического расхождения (стр. 22 автореферата).

В целом, несмотря на высказанные замечания, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что выполненное исследование по степени проработки научной проблемы, уровню полученных результатов и их практической значимости соответствует требованиям, установленным

Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова и предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика», и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор Шинкаренко Татьяна Викторовна заслуживает присуждения ученой степени по данной специальности.

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры финансов, учёта и
математических методов в экономике
Института экономики и управления
ФГБОУ ВО «Удмуртский
государственный университет»
Федулова Светлана Фёдоровна

Контактные данные:

Тел.: 8 (3412) 916-202; e-mail: lab445@inem.uni.

Специальность, по которой рецензентом защищена диссертация:

08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Адрес места работы:

426034, г. Ижевск, Университетская, 1

ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»,

Институт экономики и управления.

Кафедра финансов, учёта и математических методов в экономике

Тел.: 8 (3412) 916-058; e-mail: fin@inem.

Подпись доцента кафедры финансов, учёта и математических методов в

экономике Федуловой С.Ф. удостоверяю

Федулова С.Ф.

Федулова А.С.